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Extra opgaven hoofdstuk 4 Limieten en differentiaalrekening

4.1 Het limietbegrip en 4.2 Het berekenen van limieten

1.
2X +1
Gegeven de functie met voorschrift f(x) = 3 i T
X -
Bepaal lim f(x)en lim f(x).Wat betekent dit voor de grafiek van f.
X—0 X—>—00
2.
Bereken, indien mogelijk, de volgende limieten
. Xx—3 . X—3
a. lim 5 b. lim —
x>-3x°+90 x>-3(2X + 6)
c. lim X=3 . lim X*3
x—>-3x2 -9 x>-3x2 _9
. X249 . x2+9
e. lim f lim
xT-3x2 _9 x3x2_9
3.
Bereken, indien mogelijk, de volgende limieten
. X%+ 4x . X%+ 4x
a. lim—— b. lim——
x40 X — 4x xT0 x = — 4x
. x% 4+ 4x . X%+ 4x
C. lim—— d. lim———
x>0 X2 — 4x x4 x2 — 4x
X2 + 4x X% 4+ 4x
e. I|m2— f. lim ——
xT4 x° — 4x x4 X — 4X
. X%+ 2x . x?—2x
g. lim——— h. lim———
xT2 x2 -4 2 x2 —4
) X2 + 2 . x2 + 2
i. Ilm—2 j- Ilm—2
XTZ(X_Z) X\LZ(X_Z)
2 2
(o lim L lim
4,
Bereken, indien mogelijk, de volgende limieten
43 -1 4341
a. lim — b. lim —
t>0 3t + 2 t>—0 3t -2
47 -1 4?41
C. lim 5 d. lim 5
to>o 3t 4+ 2 t>-03t° — 2
4t -1 43 -1
e. lim 2 f. lim 2
too 3t 4+ 2 to>—03t" + 2
4 2
’ "m1+2JJ 4u b pim 3+ 4u

u—o 202 +Ju +5 u—o5—2u? + uu
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5.
Bereken de volgende limieten.
i tan(3 x)
a limSNE3X) b lim—2
x—>0  5X xTo  2X
. Xsin(2x
C. im d. lim #
xT0 cos(2x) x—0 tan “(3x)
. 3x2 . 5x 2
e. lim—— f. lim >
x—0$iN X COS X x¥0 (sin(3x)) “ tan (2x)
6.
Bereken de volgende limieten
2 lim 203X b, lim SNCGX)
x—w  2X X—>0 x2
2
c. lim —— d. lim ——
x— SiN X = (sin X)
2K . sin(3x
e lim — f lim %
X—>— SIN X X—o @
7

Bereken de eventueel aanwezige horizontale en verticale asymptoten van de
volgende functies. Maak een plot (met de grafische rekenmachine of de computer)
om de berekeningen te controleren.

2t — 4 3x% +1
y="f(t) 7 2 y = f(x) 71
2x -1 2X + 3
C. :f X) = d_ :f X) =
y="1 4x3 - x y="1 ax3 - x
2u® -1 u?
e. :f u) = f, :f u) =
y="1w u® +4u y="1w u® +4u

4.3 Continuiteit

Bepaal waar de volgende functies discontinu zijn en geef, indien mogelijk, het type
discontinuiteit aan.

2 2
. f(x)=X +5Xx+6 b. f(x)=X +5Xx+6
X+5 X+3
2_
¢ f=—XtZ 4 fry=X=t

X2+ x-2 Ix -1l
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10.

11.

12.

Bepaal waar de volgende functies discontinu zijn en geef, indien mogelijk, het type
discontinuiteit aan.

2
Voor X = 2
a. f(x)=<2x-4
2 voor X =2
x2 -2 voor x<-1
b. f(x) = n voor -l<x<1
tan(znx)
x2 -2  voor x>1

Hieronder is steeds het voorschrift van de functie f gegeven. Bepaal zo mogelijk de
waarde van de constante a, waarvoor deze functie f continu is.

M voor x =0
a. f(x) = 5X
a voor Xx=0
cos(3x)
——~ voor x=0
b. f(x) = 5X
a voor Xx=0
x3 — x
voor X %0
C. f(x) = |x|
a voor x=0

Bepaal indien mogelijk de volgende limieten.

a. lim arccos(l — e %) b. lim

X—>00 x40 Bx

tan 3x —c0s3x

C. lime 5x d. lim

x10 x—wo  2X
Bepaal indien mogelijk de volgende limieten.

i tan 3t . cos 3t
a. I|mln( j b. limin

t40 2t t—w 2t

tan 3x
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4.4 Inleiding tot de differentiaalrekening

13.
Bereken het differentiequotiént van de functie met voorschrift y = f(x) = x2 — NN
als
a. x toeneemtvanOtot 1.
b. x toeneemtvanOtotO,1.
c. x afneemtvan 4 tot 3,9.
d. x afneemtvan1totO0,9.
14.
Bereken het differentiequotiént van de functie met voorschrift y = f(x) = 3 — 2x
als
a. x toeneemtvanOtot 1.
b als x toeneemt van -3 tot —2.
C als x afneemt van g tot a —1.
d. alsxtoeneemtvana tot a+ Aa.
15.
Bereken het differentiequotiént van de volgende functies
a. y=f@t)=2t2-3t
b. z:f(u):(u+1)2
16.

Gegeven is de functie met voorschrift y = f(t) =t — 3t. Bepaal met behulp van de

definitieformule de volgende afgeleiden..

a. ') b.

()

4.5 De afgeleide van een aantal standaardfuncties; rekenregels en 4.6 De kettingregel

17.
Differentieer de volgende functies.
a. f(x) =—2x*+3x?-4 b.
4 1 3
c. f(x) =—— - —+x3x +6 d.
(X) N N
18.

Bepaal de afgeleide van de volgende functies.

a. f(x) = —4tan x +sin X + 2x

C. f(t) =sinttant

f(x):x(‘/x_3—g X+3x-1

f(x)=1+i3
X 1w

b. g(x):tanx—L

COS X

d. h(t) = xsint + x2t
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o

3yt 2
g(y)_ 4 +5y5
t? -1

k(t) =
® t? +1
t + tant
g(t) =
cost

h(x) = x?sin xtan x

a. Bepaal de raaklijn aan de grafiek van f in het punt met x-codrdinaat 1.
b.  Bepaal de raaklijn aan de grafiek van f in het punt met x-codérdinaat 0.
c. Bepaal het punt op de grafiek van f waar de raaklijn horizontaal loopt.

Bepaal de afgeleide van de volgende functies. Herleid de antwoorden zoveel mogelijk

b.

d.

iy =(t +3t2-1)"

F00 = (x5 =3x)° - (14 3x%)°

19.

Differentieer

3 X
a. f(X)=—=+—F
)=+

¢  ht)y=(3t3-2t+5)@4-70)
20.

Differentieer

t2
a. h(t) = —
® tant

c f(x) = Axx = x*3
21.

Gegeven de functie met voorschrift f(x) = %XZ +2x —1.
22.

daar waar het voor de hand ligt.

7
a. f(x) = (2x2 = 3x +5)
3\

. g(t):(t3+2(t2—4) )

23.

Bepaal de afgeleide van de volgende functies. Herleid de antwoorden zoveel mogelijk

daar waar het voor de hand ligt.

2
a huy=dtau+l
5u-4
-5
t2+63j
(o 1) =
o[58

24.

b.

Bepaal de afgeleide van de volgende functies.

a. () = ==

1

»\/x + 2
t

x/ 5

C. git) = —
6t* +

b.

k(t):tz—*12
(t*-1)
f (x2+1)3
(X)_(5—3x)4
F(x) =
J3x -5
g(t) = V2t — V3t
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25.
Bepaal de afgeleide van de volgende functies en herleid waar mogelijk het antwoord
tot de eenvoudigste vorm

4 ia 2
a. () =20 X b F(X) = |
COS™ X COS™ X
c. f(t) =sin®(2t) + cos®(2t) d. f(t) = tan*(2t) +

cos(2t)

4.7 De afgeleide van exponentiéle en logaritmische functies en 4.9 De afgeleide van de
cyclometrische functies

26.

Differentieer de volgende functies.

a.  f(x)=eX b.  f(x) = xe"®

x+sin(2x) 3 .
c. f)=2 d. f(x)=¢e sin(2x-3r)
tan (3x)

27.

Bepaal de afgeleide van

a. g =In(t?) b.  g@) =(nt)®

c. g(t) = In(In(Int)) d. g(t) = |/In(sin(3t))
28.

Bereken de afgeleide van

a. .I:(t) — 72t3—3t b. .I:(t) — 2 8 |Og(4t+5)

In(2t3)

c. g(x) = |n(xeX) d. hO)=—5F—
29.

Bepaal de afgeleide van de volgende functies.

a. g(t) = arccos(3t) — arcsin(3t)

b. f (x) = arccos(x?)

c. k(t) = tarccos(v1—t2)
30.

Differentieer
a. g(u) = 2arctan(§) +5In(u? + 25)
b. f(t)=(t+ arctan(3t))2

x2 +1

arctan x

c. 9(x) =
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4.8 De differentialen dy en dx

31.

32.

33.

31.

32.

33.

Bepaal steeds de gevraagde differentiaal.

a. Bepaal dxals y = %xg —5x° + 2x.

b. Bepaal dxals x*y? — x?y* = 4x3y3.

C. Bepaal dzals z? -t = sin(z2 +1)

d. Bepaal dyals 5x3-logy + 3y® - logx = x2/x

Bepaal (;_y voor de volgende krommen.

a. x3+3x%y+y3=5 b x - tan(5y) = (5y — 4) - 2
2

e Y- f y2 -logx = </x - 10Y
y X

Gegeven de functiey = f(X) = ;x - COS(ZX — %n) Benader de functie fin het punt

(%72’ 2J§) met een rechte lijn

Bepaal steeds de gevraagde differentiaal.

a. Bepaal dxals y = %xs —5x3% + 2x.

b. Bepaal dxals x*y? — x2y* = 4x3y3.

C.. Bepaal dzals z2 -t = Sin(z2 +t)

d. Bepaal dyals 5x°-logy + 3y® - logx = x%/x

dy

Bepaal ™ voor de volgende krommen.
X

a. X2 +3x%y+y3=5

Gegeven de kromme K met vergelijking x% - y2 = 6xy —10.

a. Toon aan: d_y = X~ 3y

dx 3x+y
b. Bepaal de vergelijking van de raaklijn aan de kromme K in het punt P(—3,19)

c. In welk(e) punt(en) loopt de raaklijn aan K horizontaal?
d. In welk(e) punt(en) loopt de raaklijn aan K verticaal?
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4.11 De regels van L’'Hopital

34.
Bepaal, indien ze bestaan, de volgende limieten.
23U _ 27U
a. im——
u—0 sin(5u)
. cos(2x) -1
x—0 X
c. lim (t2 - %)
t—>—o
35.
Bereken zo mogelijk de volgende limieten.
. x°—64
a. lim—
x—>2 X —2
. 3vt—4av+5
vo—o 3v° — 2V
_2+t%t
C. lim —{
too 14 3t
36.
2
. XX +7-—ax+3
Gegeven de limiet lim
X—2 X—2
a. Welke waarde moet a hebben, als gegeven is bovenstaande limiet bestaat?

b. Bereken bovenstaande limiet als deze bestaat (zie a.)



